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НАШИЯТ ЖИВОТ

ТИШИНАТИШИНАТИШИНА

В СУУУС „СВ. ИВАН РИЛСКИ” В ТЪРГОВИЩЕ

ВАЖНИ СЪОБЩЕНИЯ ЗА ТУРИСТИТЕ И РИБОЛОВЦИТЕ

През изминалите дни на този месец съюзният живот 
за всеки един от нас беше изпълнен с много вълнения 
и трепети. Отчетната кампания даде наистина сериозен 
подтик на работа в нашите организации. Защото това 
бяха първите отчети на избраните нови ръководства, 
които трябваше да доказват, че са достойни и можещи 
във верния път, по който водят живота и бъдещето на 
нашия съюз. 

Събранията преминаха в делови порядък и изключи-
телен сговор.  И, като че ли за първи път от много годи-
ни, няма досадни пререкания, няма и противодействия 
в изказвания и действия.

А защо ли това да не е заслуга  на новото ръководство 
на Съюза на глухите в България? Само за по-малко от по-
ловин година ръководният екип на нашия съюз доказа 
не само възможности, но и сплотеност. Доказа и едино-

мислие за решаване на проблемите, които ни поднася 
времето. 

Всъщност – най-важното за умния преход през съби-
тията, които ни водят напред.

Четете на стр. 2.....6 за най-важните проблеми в 
съюзния ни живот, разисквани по време на отчетни-
те събрания на нашите организации по места

ПРИКЛЮЧИ ОТЧЕТНАТА КАМПАНИЯ 
В ТЕРИТОРИАЛНИТЕ И В РАЙОННИТЕ 

ОРГАНИЗАЦИИ НА СГБ

Съгласно програмата за дейността на Съюза на глухите в България на 21 април т. г.,
Управителният съвет на СГБ взе решението

XXVIII НАЦИОНАЛЕН ТУРИСТИЧЕСКИ СЪБОР ДА СЕ 
ПРОВЕДЕ НА 8, 9 И 10 СЕПТЕМВРИ В ГР. БАНСКО

За всички, желаещи да участват в 
туристическия събор, ще бъде осигу-
рена нощувка в гр. Банско, с догово-
рена цена от общо 180 лв. на човек 
– за 2 дни (цената включва две но-
щувки, две закуски и две вечери, с 
включена курортна такса и хотелска 
застраховка; в цената влизат също 
ползване на сауна и плувен басейн 
към съответния хотел и всички общи 
части: паркинг, фитнес, WI-FI, пар-
кове и пространства, конферентни 
зали, детски кът и др.). За деца на 
възраст до 4 години е безплатно. За деца на възраст от 4 до 12 години се заплащат 
80 лв. за 2 нощувки с две закуски и две вечери.

Пътуването на участниците е желателно да бъде организирано от РО на глухите 
по места.

Разходите са за сметка на участниците или осигурени спонсори.
По време на националния туристически събор ще бъдат организирани походи, 

екскурзии, посещения на туристически обекти, които ще се осъществяват органи-
зирано от всяка районна организация.

На 9 септември от 18.00 ч. ще има културна програма с избрани художествени 
състави от районните организации.

Срок за записвания и плащания в районните организации: 15 юли 2023 г. 

* * * 

Съгласно програмата за дейността на Съюза на глухите в България на 19 май т. г., 
Управителният съвет на СГБ взе решението

XIII НАЦИОНАЛЕН СЪБОР ПО СПОРТЕН РИБОЛОВ 
ДА СЕ ПРОВЕДЕ ОТ 23 ДО 25 ЮНИ 2023 ГОДИНА

НА ЯЗОВИР „СТРОЙНО“, ЕЛХОВО
В близост до язовира има хотелски ком-

плекс, на територията, на който ще бъде изгра-
ден палатъчен лагер за нашите участници.

Съгласно наредбата, всички участващи със-
тезатели задължително нощуват в палатки и 
трябва да носят риболовни билети, заверени за 
настоящата година. Не се допускат изключения.

До лагера има паркинг за леките коли на 
състезателите, организаторите и съдиите.

В тази връзка, е необходимо да се прове-
дат вътрешни състезания по риболов по места, 
като най-добрите риболовци, излъчени в състе-
занията (4 състезатели при мъжете – по двама 
на плувка и на дъно; жените ще бъдат разпре-
делени в отделен сектор), ще вземат участие в 
XIII национален събор по спортен риболов.

Изхранването на състезатели, организатори 
и съдии ще бъде в ресторанта на семеен хотел  
„Сигнал”.

Пристигането на участниците трябва да ста-
не най-късно до 14.00 часа на 23 юни в към-
пинг язовир „Стройно ˮ, Елхово.

Срок за регистрация на участниците в състезанията в ЦУ на СГБ - 1 юни 2023 
година. 

Младежката организа-
ция към Съюза на глухите 
в България отбеляза 15-го-
дишнината от своето осно-
ваване през ноември 2022 
г. И сега искаме да отпраз-
нуваме това прекрасно съ-
битие! 

Тържеството ще се 
проведе в София на

17 юни, 2023 г. 
в клуба „Joy Stattionˮ

в Студентски град.
Вече е обявена предва-

рителна продажба на биле-
ти, чиято цена включва про-
грама от 19.00 до 23.00 ч., 
храна и др. Цената е 30 лв. 
за деца до 10 години и 55 
лв. за всички останали. Би-

летите са лични и не могат 
да се предоставят на други 
лица. 

За тези, които не живе-
ят в България, както и за 
тези, които не са платили 
членски внос на СГБ, цена-
та на билета е 70 лв. Спе-

циална изненада очаква 
всички, която ще споделим 
на място. 

Дрескодът е в бяло, 
черно и сиво. Избeрете 
един от трите цвята, който 
е препоръчително да вклю-
чите в облеклото си. 

Препоръчваме ви да  не 
чакате, а да закупите биле-
тите си сега, тъй като броят 
им е ограничен, а цената 
след 1 юни  ще се увеличи 
на 80 лв.

Очакваме цялата зала 
да е изпълнена с всички 
вас, за да направим годиш-
нината уникална! 

От ръководството 
на МОСГБ

Малко преди края на учебната година ра-
достта  в училище става като че ли по-естест-
вена за всички. Затова и сега все повече са 
празниците в класните стаи, все повече са и 
радостните събития. И това не е случайно - та 
нали после цяло лято всичко ще е друго.

В тези дни и в нашето училище в Търго-
вище кипи наистина будна дейност.

На стр. 10-11 ще  видите само някои от по-
следните събития там. Но сигурно е, че ще ви 
стане приятно. И ще се почувствате горди.

От 4 до 7 май 2023 г. Спортната федерация 
на глухите в България (СФГБ) беше домакин 
на Третото европейско първенство по джудо, 
което се проведе в София. 

Успешната кандидатура на СФГБ за органи-
затор на събитието беше подкрепена с голямо 
мнозинство на последното общо събрание на 
Eвропейската спортна организация на глухите. 

Досега  домакини са били Армения (през 
2015 г.) и Белгия (през 2019 година). Някои чи-
татели ще си спомнят, че планираното съби-
тие Първо европейско първенство по бойни 
изкуства, не можа да се проведе през 2015 г. 
поради финансови причини. Сега тези споме-
ни са заличени с невероятното представяне на 
България като домакин. 

При откриването на Третото европейско 
първенство по джудо за глухи участниците бяха 
поздравени със специално изпълнение на  ар-
тистите с увреден слух  от театър „Мим- Арт”.

Продължава на стр. 12-13

15 ГОДИНИ 
ОТ ОСНОВАВАНЕТО НА МОСГБ

 РАДОСТ И ГОРДОСТ ОТ СТОРЕНОТО ПРЕЗ ГОДИНАТА

ТРЕТО ЕВРОПЕЙСКО ПЪРВЕНСТВО ПО ДЖУДО ЗА ГЛУХИ

България спечели уважение 
и възхита за добрата организация
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Отчетна кампания в СГБ
ОТЧЕТИ И СЪБРАНИЯ В ХАСКОВО

Отчетната кампания за териториалните организации в регион Хасково за-
върши успешно. 

През месец март се проведоха събранията в ТО-Кърджали, в ТО-Момчилград и 
ТО-Харманли. Събранието в ТО-Димитровград се проведе на 09 април, а на ГО-Хас-
ково на 23 април. Събранията  преминаха при сравнително добра активност от стра-
на на членовете в клубовете по места.Гости на събранията бяха г-н Евтим Божи-
нов-зам.председател на РО, Ив.Караджов-член на РС и г-жа Христозова-коор-
динатор. В ТО Димитровград гости бяха г-н Митко Иванов-председател на РО; 
Мария Лачева-член на РС при РО и г-жа Христозова-координатор.

И в петте териториални организации събранията преминаха при указания от ЦУ 
дневен ред, а именно:

1.Отчет за дейността на СО за 2022 година
2.Проект програма за дейността през 2023 година
3.Други въпроси
По-голямата част от докладите бяха изчерпателни, засягаха както трудностите, така 

и успехите на СО. Представени бяха се различните видове дейности, проведени през 
отчетната година с участието на ръководствата и на самите членове. С факти бе казано 
за стореното и онова, което ще бъде направено през настоящата година. На всички 
събрания единодушно беше гласувана проекто програмата за дейността на СО през 
настоящата 2023 година, с цел подобряване на работата и по-активното включване 
на членовете в мероприятията. Посочено бе,че 2022 година е била една сравнително 
трудна година за по-голяма част от членовете, особено за тези,които живеят далеч от 
клубовете на ТО. Финансовото им състояние е такова,че не им позволява да посещават 
редовно клуба, още повече, че и цената на билетите за транспорт поскъпна, закрити са 
някои автобусни линии до по-малките населени места.

Отчетени бяха и участията на някои членове от ТО в мероприятията, организи-
рани от РО-Хасково. Основните въпроси, които се разискваха бяха свързани с  труд-
ностите свързани с финансовата криза и свитата покупателна способност на хората. 
Голям процент от присъстващите се интересуваха от предстоящите национални ме-
роприятия като например: кога и къде ще се проведат туристическия събор; събора 
по спортен риболов и екскурзиите, организирани от РО.

Бих искала да се спра на един много съществен проблем.Навсякъде секретарите 
на ТО (с изключение на ТО - Димитровград, която е глуха) не владеят ЖМЕ и на всич-
ки събрания преводът се извършваше от координатора на РО. Ами ако тя е възпре-
пятствана?

Не е за пренебрегване фактът,че в нашия регион няма чуващи преводачи по мес-
та, а дали има глухи преводачи на нас не ни е известно.

Много от членовете имат деца- някои от които пораснали вече, които владеят 
ЖМЕ,но децата им винаги нямат време,винаги имат много работа и най-вече нямат 
желание. 

ОТЧЕТНО СЪБРАНИЕ В РО ХАСКОВО
Годишното отчетно събрание на пълномощниците на Районна организация 

на глухите в Хасково се състоя на 7 май в клуба. От избраните 21 пълномощници, 
присъстваха 14.Имаше необходимия кворум за провеждане на събранието. 

Председателят на РО Митко Иванов откри събранието и подложи на гласуване 
дневния ред, който включваше:

1.Отчет за дейността на РО за 2022 г.;   2. Отчет за дейността на РКК за 2022 год.;
3.Програма за дейността на РО за 2023 год.;  4.Други текущи въпроси.
Докладите на РО и РКК не бяха четени, тъй като пълномощниците бяха запознати 

предварително с тях.  Прочетено беше резюме на отчетния доклад на организацията 
и след това се премина към изказвания и предложения.

Тонка Колева изрази мнението си, че докладът за дейността е точен и отразява 
разнородната дейност и живота на организацията.

Яна Николова апелира към членовете да не се делят на групички една срещу дру-
га, а да бъдат сплотени, да посещават клубовете по места и да си плащат редовно 
членския внос.Други изказвания и предложения по докладите и програмата не се 
направиха.

 Най-много дебати имаше по четвърта точка от дневния ред - текущи ,на които се 
обсъждаха въпросите къде ще се провежда събора по спортен риболов;  къде турис-
тическия събор; к ъде ще е празника 12 юли. И още - за  помощите, отпускани от РО 
и СГБ, за  документите за ТЕЛК, за организиране на екскурзии из страната. На всички 
тези въпроси беше отговорено от ръководството на РО.

 С пълно мнозинство докладите и програмата бяха приети от присъстващите и 
поради изчерпване на дневния ред, събранието бе закрито.

Дора Христозова, координатор на РО - Хасково

ТО-Кърджали

ТО-Момчилград

ТО-Харманли

ТО-Димитровград 

ГО-Хасково
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РО-Русе

Отчетната кампания на ТО и РО в Русе приключи
На заседание на районния съвет   от 18.02.2023 година беше  приет график за про-

веждане на общите отчетни събрания, които се проведоха както следва: на 01.04.2023 
г. се проведе събранието в ТО-Силистра, па 22.04.2023 г. се проведе събранието на ТО 
„Градска” Русе, на 29.04. в ТО-Разград. Спазен беше чл. 27 от устава на СГБ за дневния 
ред за провеждане на събранията, съставени бяха протоколи.

Гости на събранията бяха председателят на РО  Мариана Маркова и заместник 
председателят Владимир Владимиров, които отговориха на поставените въпроси и 
запознаха присъстващите с предстоящите мероприятия на СГБ  А в Силистра имаше и 
празник - Цветелина имаше рожден ден, и получи красиви цветя  от Мариана Маркова.

 * * * 
  На 13 май 2023 г. се проведе събранието на пълномощниците на РО. Присъства-

ха всички пълномощници. Избрани бяха комисии. Прочетени бяха докладът за дей-
ността на РО за 2022 година и доклада за дейността на РКК за 2022 година. 

Приета беше и програмата за дейността на РО за 2023 година.
Пълномощниците проявиха активност и показаха желание да бъдат гаранти  за 

развитието на СГБ.
Стефка Тончева, координатор на РО на глухите в Русе

 РО-Стара Загора

ЗА УСПЕШНА И ПОЛЗОТВОРНА РАБОТА 
ПРЕЗ ТАЗИ ГОДИНА

През месец април 2023 г. бяха проведени отчетните събрания на трите органи-
зации на територията на районната организация на глухите в Стара Загора. Те пре-
минаха съгласно изискванията на устава на Съюза на глухите в България. Поставени 
бяха въпроси относно дейността – организационни, културни и туристически прояви, 
социални въпроси и други. Активността на участниците в събранията беше насочена 
най-вече къде ще се проведат националният туристически събор на СГБ, национал-
ният събор по спортен риболов и отбелязванета на 12 юли – денят на СГБ.

На 16 май 2023 г. от 17 часа се проведе и събранието на пълномощниците на 
районната организация. Гости на събранието бяха Мария Каварджикова – коорди-
натор на РО, Никола Нанев – председател на РК към РО и Ирена Желева – управител 
на „Тих труд“ – Стара Загора. Събранието бе открито от председателя на районната 
организация – Красимир Михалев. След гласуване бяха избрани две комисии – ман-
датна и по програмата. Председателят на комисията по проверка на пълномощията 
(мандатна) Галина Николова докладва за редовността на събранието: „От избраните 
15 пълномощници от три териториални организации, представляващи РО, на събра-
нието присъстват 11 души, 4 отсъстват по уважителни причини. На основание чл. 32 
т. 5 от Устава на СГБ събранието е законно, може да се проведе и да взима решения”.

След като бе прочетено резюмето по доклада за дейността за 2022 г., пълномощ-
ниците бяха запознати и с доклада на районната контролна комисия за 2022 г., както 
и с програмата за дейността за 2023 г. След това бе дадена думата на присъстващи-
те за изказвания, предложения, мнения и други въпроси, свързани с всеобхватната 
дейност на РО.

Бяха поставени редица въпроси за разходването на средствата по бюджета на РО, 
сключването на предстоящия договор с ТЕЦ „Марица Изтокˮ-2 за работа на строител-
ните бояджии, ремонта на покрива на административната сграда на съюзното пред-
приятие и други. Отново, както и на териториалните събрания, се дискутира къде да 
бъде проведено отбелязването на 89-годишнината на СГБ. След направените обсъж-
дания до крайно решение не се стигна.

Накрая, след гласуване, пълномощниците приеха докладите за дейността на РО 
за 2022 г. и на районната контролна комисия за 2022 г., и програмата за дейността на 
РО за 2023 г.

След това събранието бе закрито с пожелание за успешна и ползотворна работа 
през 2023 г.

Мария Каварджикова, координатор на РО на глухите в Стара Загора

РО-Плевен

Приключи отчетната кампания в РО-Плевен 
На 13 май 2023 

година се проведе се 
отчетното събра-
ние на пълномощни-
ците на районната 
организация на глу-
хите в Плевен. Дали 
заради пролетния ден 
или заради края на 
един продължителен 
период в изолация,  
настроението бе ве-
дро и приятелско. Ос-
вен делегатите, излъ-
чени от събранията на 
териториалните орга-
низации, тук бяха до-
шли и   други членове 
на РО, за  да се видят 
с приятели и да разбе-
рат общите насоки в 
работата на РС. 

Събранието се проведе в прекрасната обстановка 
на клуба на РО, който беше ремонтиран специално 
за събитието. 

На събранието присъства Мая Георгиева, член на 
Управителния съвет на СГБ  и главен счетоводител на 
съюза.

Интересът към организационната дейност беше 
голям.

Председателят на РО-Плевен Димитър Петров от-
беляза, че Съюзът на глухите в България отдавна се 
грижи за българския жестов език. Първият речник е издаден през 1961 г., а сега е 
разработена  платформа за  изучаване и обогатяване на жестовия език.

 Разглеждайки програмата за организационната ни дейност, трябва да отбеле-
жим, че имаше смели предложения. Да посетим исторически места и да си припом-
ним  за българската история в един приятелки и весел кръг. Да организираме и пове-
че еднодневни излети.

Румен Бешев прояви инициатива да  възобнови  клуба по шах. Теодор Сечков
също изяви желание да има повече сбирки в клуба. Особено добре беще прието и 
предложението за обогатяване на художествената самодейност заедно с  децата от 
КРСГ. Всички със задоволство приеха идеята  да направим програма, посветена на 3 
декември, Коледа и др. – две поколения заедно. 

 Приятно е, когато хората предпочитат срещите да са в клуба. Това говори мно-
го за отношението към дейността на ръководството. Но също така и за доверие във 
връзка с подобряване на социалния живот, за организиране на повече развлекател-
ни срещи и семинари.

Димитрина Каракирова, координатор на РО на глухите в Плевен

ТО-Силистра

ТО „Градска” Русе

ТО-Разград

ТО-Силистра
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РО-София

Работа в екип и отлични резултати

На 13.05.2023 г. се състоя 
общото отчетно събрание на 
пълномощниците на районната 
организация на глухите в София.

 За новото ръководство на РО 
това беше първият официален 
отчет за дейността, макар и за 
краткия период, в който е рабо-
тило, досега в организацията са 
настъпили много положителни 
промени. И беше много важно 
да се отчете напредъкът в соци-
алните дейности и социалните 
контакти, които са вече приори-
тет за глухите хора. 

 Освен в многото мероприя-
тия, които се организират, глу-
хите хора от София поддържат 
и непрестанни лични контакти 
в клуба на първия етаж в СГБ. 
Защото има какво да обсъждат, 
има за какви нови идеи да си го-
ворят. 

Това обаче е резултат от бо-
гатата социална програма, която 
беше реализирана досега. Заедно с образователните и културни мероприятия, бяха 
постигнати добрите резултати за активното развитие на благосъстоянието на глухите 
членове.

С единодушно решение беше приет отчетният доклад за работата на районната 
организация и на ръководството, което успя да работи като прекрасен екип, без ни-
какви разногласия.

Единодушно беше приета и програмата за работата на РО-София за настоящата 
година.

Красимирка Жечева, председател на РО на глухите в София

РО-Бургас 

Готовност и желание за 
приобщаването на глухите хора

На 13.05.2023г. се проведе отчетно събрание на пълномощниците на районна-
та организация на глухите  Бургас. На него присъстваха 10 души.  Събранието беше 
открито от председателя на РО Пламен Тетереков, който даде отчет на  всички пъл-
номощници за дейността на районната организация и мероприятията, осъществени 
през изминалата 2022 г. През изминалия период са реализирани много социални 
дейности и проекти, съвместно с община Бургас, като РО на глухите заема важно 
място в структурите  на неправителствените организации в града.

Тъй като районната организация в Бургас има ново ръководство, се отчете готов-
ността и желанието за разширяване на възможностите за приобщаване на глухите в 
обществения живот на града, тяхното професионално реализиране и участие в кул-
турната програма на града. 

Отчетена беше  и дейността на районната контролна комисия за 2022 г., като но-
вата председателка Гергана Димова увери присъстващите, че се надява да работят и 
занапред така добре, както е било преди и мирно в полза на глухите. Най-важният 
приоритет ще бъде  да се спазва редът съгласно устава на СГБ.

Беше приета програма за дейността на районната организация на глухите  в Бур-
гас за  2023 г., като имаше много предложения за организиране на културни и турис-
тически мероприятия. Беше поставена цел за разширяване на членската маса, като 
глухите се убедят в ползите и предимствата на това да бъдат нейни членове.

Цвети Янева, координатор на РО на глухите в Бургас

РО-Варна

Успешна 2022 година 
за Варненската районна организация

Отчетната кампания на Варненската  районна организация приключи на 12.05.2023 
г. със събранието на пълномощниците. От 22 пълномощници присъстваха 17души, 
което даде легитимност  на събранието и работата му започна в насрочения час. 

Двата отчетни доклада – за дейността на организацията през 2022 година и на 
контролната ревизионна комисия, заедно с проекто-програмата за дейността през 
2023 година, бяха предоставени предварително на пълномощниците, затова пред-
седателите на РС и на КРК прочетоха кратки резюмета и се премина към обсъждане 
на материалите.

Изказванията на пълномощниците бяха насочени предимно към програмата за 
дейността през настоящата година. Дадоха се предложения за различни прояви и 
дейности за по-ефективна работа, като привличане на тежкочуващи млади хора и 
такива с кохлеарни импланти в организацията. На поставените въпроси отговори из-
черпателно председателят на РО. 

Събранието приключи с пожелание на председателя на РО Диян Демиров, за пол-
зотворна работа при реализиране на гласуваната единодушно програма за дейност-
та на районната организация през 2023 г. 

Радка Стойкова, 
координатор на РО на глухите във Варна

В Горна Оряховица 

Активно участие в изказванията

На 15 май 2023 г.  в клуба на районната организация на глухите в Горна Оряхо-
вица при установения ред се проведе годишното отчетно събрание. Отсъстваха по 
уважителни причини само двама пълномощници. Събранието премина спокойно, а 
изказванията бяха в положителна посока за работата на организацията. Отчете се 
дейността и на териториалните организации, като беше изказана благодарност от 
ТО-Габрово за помощта, която получиха при ремонта на клуба от предприятието „Тих 
трудˮ в града.  При обсъждането на туристическата дейност беше взето активно от-
ношение за провеждането на събора в Банско. Част от членовете изказаха мнението, 
че е хубаво съборите да се провеждат в центъра на България, защото отдалечеността 
е фактор – пътува се дълго, почти цял ден за отиване и връщане, а в единия останал 
ден се стои само в града. Би било хубаво да се посетят и други обекти и места, за да 
се обогатят познанията на участниците.

С пожелание за здраве и ползотворна работа председателят на РО закри събра-
нието, след което разговорите продължиха в приятна приятелска атмосфера.

Мариана Станчева, координатор на РО на глухите в Горна Оряховица

РО-Ямбол

За повече активност в дейността

На 19 май т. г. в клуба на районната организация на глухите в Ямбол се състоя 
годишното отчетно събрание на пълномощниците. В работата на събранието участ-
ваха 16 пълномощници, които получиха предварително както дневния ред, така и 
отчетните доклади и програмата за дейността. Предложено бе и след явно гласуване 
бяха избрани за председател на събранието Радка Йорданова и протоколчик Живка 
Димова, а също и  комисиите по пълномощията и предложенията.

Събранието премина в спокойна обстановка, а пълномощниците се изказаха по 
предоставените им материали, като направиха предложения за по-активна култур-
но-масова и туристическа дейност и поставиха  въпроси относно предстоящите на-
ционални прояви, организирани от СГБ. 

Всички изразиха надежда за една по-добра, изпълнена с много емоции година.
След гласуване и приемане с пълно мнозинство на отчетните доклади и програ-

мата за дейността на РО за 2023 г. събранието на пълномощниците бе закрито.
Иванка Атанасова, координатор на РО на глухите в Ямбол
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РО-Дупница

Годишното отчетно събрание 
премина делово

На 13 май т. г. в клуба на районната организация на глухите в Дупница се проведе 
годишното отчетно събрание на организацията при следния дневен ред: 1. Отчет за 
дейноста на РС. 2. Отчет на КК. 3. Приемане на програмата за дейността на РО за 2023 
г. 4. Други, текущи.

На събранието от 
общо 20 пълномощни-
ци трима отсъстваха по 
извинителни причини.

По отчетните до-
клади нямаше до-
пълнения. Най-много 
изказвания имаше по 
програмата, тъй като 
тази година е юбилей-
на за организацията 
ни – навършват се 65 
г. от основаването й; 
юбилейна е и за те-
риториалната орга-
низация на глухите в 
Благоевград, която ще 
чества  60 г. 

Докладите и про-
грамата бяха приети с 
пълно болшинство.

По т. 4 от дневния 
ред най-много разиск-
вания имаше по повод 
предстоящия национа-
лен туристически съ-
бор.

Като цяло събра-
нието премина делово 
и спокойно.

Горица Милчева, 
координатор на РО 

на глухите в Дупница

ТО-Гоце Делчев

С ново попълнение в редиците си

В навечерието на 120-годишнината от гибелта на един от най-значимите българ-
ски революционери – Гоце Делчев, членовете на териториалната организация на глу-
хите от едноименния град проведоха своето годишно отчетно събрание. И, макар да 
са малко на брой, те имат сплотен и задружен живот, който отчетоха с удоволствие 
и приеха пак така с доволство, че и занапред ще водят активна и интересна дейност.

Една от хубавите новини е, че младият, едва 21-годишен Георги Иванков Марков, 
който е глух,  подаде молба за членство в организацията и на 4 май районният съвет 
в Дупница го прие за член.

Прекрасно е, когато млади хора се включват с желание в дейността на организа-
циите на СГБ! Нека стават повече!

Текст и снимка Исмаил Капитанов

ТО - Ракитово

Априлски  привет от Ракитово!

Месецът на църков-
ните празници, които са 
много весели, доприна-
сят за частици щастие 
на всички хора и на нас, 
глухите. Съвместно с хо-
рата с увреждания при 
ЦРСИХУ–Ракитово, ние 
сътворихме великденски 
сувенири и ги продава-
хме на благотворителна 
изложба. Останахме мно-
го доволни, че трудът ни 
беше оценен от  обикно-
вените хора.

Започна и отчетната 
кампания на годишните 
събрания на териториал-
ните организации на глу-
хите към СГБ. Така нашето 
събрание се проведе на 
24 април 2023 г. в клуба 
ни, на което присъстваха 
25 членове. Събранието 
започна по установения 
дневен ред и премина 
спокойно и делово. Гости 
от РО на глухите в Пло-
вдив бяха координаторът 
на РО Драгомир Драго-
лов, Нели Саркизова, Ми-
лена Гъркова-Калинова, 
председател на НАПЖЕБ 
и Пантелей Янков; а от 
Ракитово ни удостоиха с 
присъствието си предсе-
дателката на общинския 
съвет Нина Димова и 
председателката на орга-
низацията на инвалиди-
те Радка Рогачева.  
Благодарни сме за това, 
че бяха наши гости! 

След събранието 
всички се събрахме за 
почерпка в ресторанта „Стария часовникˮ. Накрая се разделихме с обещанието, че 
отново ще бъдем заедно при следващия хубав повод. 

Величка Стоева, организационен секретар на ТО на глухите в Ракитово
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РО-Шумен

Съпричастност и интерес от членовете 
при разискванията

На 14.05.2023 г. се проведе общото отчетно събрание на пълномощниците на ра-
йонната организация на глухите в Шумен. Събранието беше открито от председателя 
на районната организация - Ивайло Иванов, който приветства присъстващите и по-
жела ползотворна работа. 

След като беше установено, че е налице необходимият кворум, събранието за-
почна. Присъстващите бяха запознати с отчетния доклад за дейността на районната 
организация през изминалата година, както и с отчета за работа на районната кон-
тролна комисия. Представена беше и  програмата за дейността на РО на глухите за 
2023 г., която беше единодушно приета от делегатите. 

Последваха  обсъждания и разисквания по  доста теми от различен характер. Об-
съдени бяха някои социални проблеми, както и работата по организиране участието 
на членовете в настоящи и бъдещи събития и форуми на СГБ. 

Отчетното събрание мина спокойно, като стриктно бе следван предварително из-
готвения дневен ред. 

Симона Валентинова, координатор на РО на глухите в Шумен

СОЦИАЛНИ НОВИНИ

На брифинг пред медиите социалният 
министър Лазар Лазаров обяви, че Ми-
нистерският съвет (МС) е приел промени 
в областта на социалното подпомагане, 
техният размер и условия за получаване. 
Новите мерки ще влязат в сила от 1 юни 
и са предвидени в Правилника за при-
лагане на Закона за социално подпома-
гане, които бяха одобрени от правител-
ството.

Въведени са промени и нововъведе-
ния, които да гарантират законови-
те разпоредби и включват както раз-

ширяването на обхвата на лицата, които 
ще бъдат социално подпомогнати, така и 
облекчаването на условията за отпуска-
не на социални помощи. Облекчават се 
ограничителните условия по отношение 
на допускане на социално подпомагане 
в зависимост от притежаваните имоти. 
Така например се дава право на месеч-
на целева помощ в размер на линията 
на бедност, за хора, които са навършили 
18-годишна възраст и напускат социални-
те услуги от резидентен тип, да могат да 
покрият първоначалните разходи по нас-
таняване и самостоятелен живот. Сред 
промените са намаляване на срока за за-
дължения и непрекъсната регистрация в 
бюрата по труда - този срок от 6 месеца е 
намален на три. 

Прави се и промяна в размера на по-
мощта, която държавата отпуска за покри-
ване на инцидентно възникнали нужди. 
Сега тя представлява петкратният размер 
на гарантираният минимален доход - 375 
лева. С промените се приема тя да е до 

трикратният размер на прага на бедност-
та и от 375 лева още  тази година се уве-
личава на 1512 лева. 

Подобрени са условията за регистра-
ция за безработни лица, с промени в За-
кона за насърчаване на заетостта, свър-
зани с насърчителните мерки на работо-
дателите, които наемат лица от нерав-
нопоставени групи от пазара на труда. 
Подобрена е и функцията на Агенцията 
по заетостта, намалени са администра-
тивните изисквания при обслужването 
на работодателите, обяви още министър 
Лазаров.

С измененията се въвежда нов меха-
низъм за социално подпомагане, който 
ще гарантира, че по-голям брой хора от 
рисковите групи ще могат да получат под-
крепа от държавата в значително по-го-
лям размер. Например максималният 
размер на месечната социална помощ за 
самотно живеещ човек над 75 години ще 
се увеличи от 136,50 лв. на 249,48 лв. За 
родител, отглеждащ сам дете до 3-годиш-
на възраст, стойността й ще се повиши от 
99.00 лв. на 181,44 лв.

Стойността на месечните социални 
помощи ще се актуализира регулярно 
и ще отговаря в по-голяма степен на 
потребности на нуждаещите се. Това 
ще подобри социалната закрила, която 
хората от уязвимите групи получават от 
държавата и ще допринесе за намалява-
не на риска от бедност и социално из-
ключване. 

Подготви Петра Ганчева по данни 
от онлайн медиите

МС прие промени за социалните помощи

Само 29 от ТЕЛК комисиите 
се произнасят в определения от 
закона 3-месечен срок и чакане-
то в повечето случаи е между 4 и 
6 месеца. Основните проблеми 
са в липсата на лекари и доста-
тъчно комисии, а годишно през 
тях минават над 165 хил. Души. 
Това е причината здравното ми-
нистерство да предложи пълна 
реформа на системата. В момен-
та ТЕЛК няма в 42 държавни и 
общински болници и 7 онколо-
гични центрове. Затова се пред-
вижда сегашните 70 комисии 
да бъдат над два пъти повече, 
като бъдат създадени такива във 
всички държавни и общински 
многопрофилни болници и онко-
логични центрове, а в универси-
тетските да има поне по 2 коми-
сии. Предлага се при обжалване 
пред НЕЛК, тази комисия да връ-
ща случая на ТЕЛК само веднъж, 
а при ново обжалване да го ре-
шава по същество.

В проекта за нормативни-
те промени относно ТЕЛК ко-
мисиите Министерството на 

здравеопазването предлага те 
да издават решения на хората 
с увреждания без да изискват 
клиничен преглед, като се осно-
вават на наличната медицинска 
документация и информацията 
в Националната здравно-инфор-
мационна система. Предвижда 
се броят на тези комисии да се 
увеличи повече от двойно, а в 
състава им да участват и лекари, 
които ръководят структури в да-
дено лечебно заведение. Целта е 
да избегне субективния елемент 
в оценката и да няма съмненията 
за корупция, защото лекар от Со-
фия няма да познава пациент от 
Кърджали или Монтана. 

Към момента експертните 
комисии определят намалена 
работоспособност само по до-
кументи в определени случаи, а 
основното правило е да се изис-
ква съответният човек да мине 
през клиничен преглед. За да 
се намали забавянето при изда-
ването на решения, се предлага 
разпределението на заявленията 
да става на случаен принцип на 

територията на цялата страна, а 
правилото за разглеждане на до-
кументи по адреса на човека да 
се запази само за хората в тежко 
състояние, за които се налага ме-
дицински преглед.

Срокът за произнасяне на 
ТЕЛК да бъде съкратен и да се 
спазва разписаният тримесечен 

срок от подаването на заявле-
ние, предвиждат още промени-
те. Според данни за миналата 
година само една трета от коми-
сиите са се произнесли в срок, а 
при някои забавянето е продъл-
жило 4 години.

Предлага се още и здрав-
ните инспекции да съобщават 

служебно на хората за нужното 
редовно преосвидетелстване не 
по-късно от 4 месеца преди из-
тичане на актуалното ТЕЛК ре-
шение. Всичко това трябва да се 
случи до месец, след като про-
мените влязат в сила.

Подготви Петра Ганчева по 
данни от онлайн медиите

МЗ предлага – без клиничен преглед в ТЕЛК комисиите
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ВЕЛИКДЕН ПРАЗНУВАХА И ДЕЦАТА ОТ КРСГ

В деня, в който заместник кметът на 
общината г-н Тенев и г-жа Караджова 
посетиха клуба в голямата зала на РО, 
която беше красиво и подходящо укра-
сена, имаше своеобразно великденско 
тържество с децата от кабинета за ре-
хабилитация на слуха и говора. С много 
трепет и искрена радост нашите деца, 
заедно с рехабилитаторката Северина 
Кънева и със своите майки пяха, реци-
тираха стихчета, танцуваха и боядисва-
ха яйца в импровизираната работил-
ничка. Г-н Тенев и г-жа Караджова си 
направиха снимки с децата и получиха 
от тях по едно шарено яйце.

И ОТНОВО БЯХМЕ ЗАЕДНО 

След християнския празник Великден 
беше Рамазан байрам – един от двата най-го-
леми празника в исляма. Той се празнува тър-
жествено в Турция и в повечето мюсюлмански 
страни.

Според традицията, след сутрешната мо-
литва мюсюлманите се поздравяват, посеща-
ват родителите си и по-възрастните роднини. 
Засвидетелстват им уважение, като им целуват 
ръка, искат прошка и се помиряват. За празника 
се приготвят изобилни трапези със сладки ба-
ници, мекици, пилаф, баклава, халва. Тъй като 
вярващите се гощават със сладкиши и бонбони, 
празникът е известен още като Шекер байрам.

Ние, членовете на районната организация 
на глухите в Хасково, уважаваме и празнуваме 
както християнските така и мюсюлманските 
празници. Затова на 23 април – неделя,отново 
бяхме всички заедно в клуба. 

Членовете, изповядващи тази вяра (а те 
не са никак малко при нас),  отрупаха маси-
те в залата със сладки вкусотии – саморъчно 
направени сладки баници, баклави, мекици 
и много бонбони. Севджан Кадир и най-въз-
растният от присъстващите Иван Караджов
показаха как се иска прошка. Опитахме от 
всичко и си прекарахме още един хубав праз-
ничен ден заедно. В късния следобед се раз-
делихме с пожелание да имаме повече праз-
ници, приятни срещи и изживявания.

Дора Христозова, координатор на РО 
на глухите в Хасково

ПРАЗНИЦИ В ХАСКОВО

ВЕЛИКДЕН – ПРАЗНИКЪТ НА ВСИЧКИ ПРАЗНИЦИ

Запазени и предавани от поколение на поколение 
народните традиции са онази здрава нишка, която е 
съхранила в себе си символика, достигаща своя връх 
на Великден. Той е центърът на всички църковни 
празници, около който се нареждат останалите. Зато-
ва след Заговезни се зареждат празници като Тодо-
ровден, Цветница и накрая Великден, като символ на 
победата на живота над смъртта., т. е. прераждането, 
като част от непрекъснатия цикъл на природата.

Не е случаен фактът, че с настъпването на про-
летта народът се е подготвял за работа на полето, 
в гората и най-вече – на открито с добитъка, който 
изкарвали на паша.

Но... най-хубавото на празниците е да ги споде-
лиш с приятели. Както се казва: „Споделена радост 
- двойна радостˮ! 

Хората загубили слух, също спазват тези народ-
ни традиции – най-вече бабите и жените, които се 
заемат с приготвянето на вкусните великденски 

козунаци и боядисването на яйцата на Велики чет-
въртък преди Великден.

На третия ден на Великден – 17 април, членове-
те на районната организация в Хасково се събраха 
в клуба и отново зарадваха присъстващите с кули-
нарните си умения – прекрасни и вкусни козунаци, 
курабии и сладки във вид на зайчета, пиленца и 
шоколадови яйчица. 

А да не говорим за емоциите, когато започна 
самото „боренеˮ на шарените яйца. Така е при нас. 
На празник – като на празник! Настроение, усмив-
ки и задоволство! 

По повод  големия християнски празник Велик-
ден, от общината в града отново зарадваха хората 
с увреден слух. Заместник кметът г-н Тенев и завеж-
дащият отдел „Здравеопазване и социални дей-
ностиˮ г-жа Караджова лично дойдоха и донесоха 
в клуба на РО козунаци за нашите членове, за което 
изказваме нашата голяма сърдечна благодарност.
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ТО-Перник

Щастлив Великден в Перник

На 21 април, макар и с 
малко закъснение, и ние 
в нашата териториална 
организация в Перник, от-
празнувахме Великден. 

Събрахме се 12 чле-
нове. Клубът беше неуз-
наваем с най-красивите 
великденски украшения. 
А за всеки, който дойде, 
имаше шоколадови яйца 
и други малки подаръче-
та.

Разбира се, имаше и 
много изненади от козу-
наци, които бяха пригот-
вени по три начина; има-
ше сладки и други различ-
ни вкусни удоволствия за 
всички.

Веселихме се много, 
а и похапнахме с голямо 
удоволствие. Но накрая 
всички оцениха по дос-
тойнство и ръкопляскаха 
за двете заслужени награ-
ди. Едната на Бистра – за 
най-добра декоративна 
украса, и другата на Оля 
– за нейната активна ра-
бота. Чукахме се и с яйца. 
Спечели Нина.

Беше прекрасна ве-
чер, която завърши още 
по-прекрасно. Защото на-
края мъжете ни изпратиха 
всяка където живее. 

Такъв беше нашият 
щастлив пернишки праз-
ник.

Николина Лозанова

РО-София

Активна дейност в РО-София
Напоследък членовете на районната организация в София все по-често се съби-

рат, за да отпразнуват нечий юбилей или пък да се забавляват по приятен повод.
Така беше и през миналата седмица, когато и по-възрастните, и младите, 

имаха своите незабравими  срещи.

50 години от завършването
Неотдавна в клуба на първия етаж в сградата на СГБ организирахме  събиране за 

50-годишнината от завършването на един от випуските на училището за глухи деца в 
София. Невероятно събитие беше това за хората, които са чули последния училищен 
звънец и са били абитуриенти през 1973 година.  
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Хората на достойна възраст всъщност бяха  истински „младежи” в няколкото часа, 
прекарани заедно.

Срещата беше организирана по инициатива на нашия член Антон Антонов. Изнена-
да беше импровизираната изложба със снимки от ученическите години, подготвена с 
помощта на Красимирка Жечева, председател на РО. Випускниците си припомниха как 
са изглеждали преди 50 години, но си спомниха и шегите, и лудориите, които са върши-
ли. Невероятна среща, която всички искаха да няма край...

Накрая всички участници подариха, в знак на признателност, на Красимирка Жечева 
прекрасен сувенир – сребърен поднос, който тя прие с огромна благодарност. Те споде-
лиха, че без организацията от страна на РО-София, този празник е нямало да се случи и 
са се почувствали като у дома си. Защото СГБ е тяхната организация!

Весел ден с турнир по белот
Премина  успешно първият турнир по белот, организиран от районната младежка 

организация в София.
В голямата зала на 3 етаж в в сградата на СГБ се събраха много хора – едните състе-

затели и майстори на тази „тънка” игра, а другите – дошли да погледат, но и да дават 
акъл на играчите.

Турнирът  беше организиран от Алекс Йорданов и Илиян Попов, членове на ръко-
водството на РМС. 

Знае се, че тази игра 
винаги предизвиква много 
добро настроение, смях и 
веселба. Затова и всички 
присъстващи бяха наисти-
на доволни. Победителите  
взеха гордо своите награ-
ди и заедно с доволните 
участници и присъстващи  
предложиха това да стане 
традиция и да се организи-
ра нов турнир наесен. 

Ние, от РО-София сме 
изключително щастливи, 
че привличаме все повече 
млади хора с техните ини-
циативи и идеи.  

Красимирка Жечева, 
председател на РО
на глухите в София
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РО-Шумен

Децата се представиха блестящо 
в благородната инициатива

На 21.05.2023 г. в зала „Арена Шуменˮ се проведе благотворително съби-
тие „Семейни забавиˮ. Участниците се надпреварваха в щафетни игри, които 
бяха в три категории. Предизвикателството бе организирано от спортните клу-
бове в Шумен. Акцентът беше върху доброто настроение и приятните емоции. 
„Семейни забавиˮ се проведоха с благотворителна цел – средствата се съби-
рат за лечението на шуменеца Живко Иванов, който се бори с тежко заболяване. 
След чудесното представяне на концерта, организиран от РЦПППО, който се проведе 
през м. април т. г., групата по синхронно пеене с жест и мимика към РО на глухите в 
Шумен, състояща се от деца с увреден слух, получи покана за участие. Децата изпъл-
ниха песента „Пред бога раждаме се равниˮ между туровете. След блестящото си из-
пълнение децата получиха както индивидуални награди, така и плакет за участието си 
в „Семейни забавиˮ – 2023.

Симона Валентинова, координатор на РО на глухите в Шумен

 ТО - Добрич

ДОКОСВАНЕ ДО ИСТОРИЯТА

И тази година спазихме нашата традиция да посетим исторически места и забеле-
жителности в България.

Първата ни спирка беше в Плиска - дворът на кирилицата. Уникален комплекс с 
музей, разкриващи факти, които ни върнаха столетия назад. Оказа се, че комплексът (с 
прилежащи стаи за нощувка и ресторант) са дело на... арменец, Карен Алексанян, уста-
новил се в България и научил много за историята ни. С лични средства закупил 8 000 кв. 
м. земя, наема строители, архитекти, български и чуждестранни художници и те започ-
нали да осъществяват идеите му. С много усилия и вдъхновение празната поляна в по-
крайнините на Плиска се превърнала в едно необикновено място, приканващо всички 
съвременници от близо и далеч, използвали и използващи кирилската писменост, да се 
преклонят пред нейните основатели и пред творците, които са я увековечили. Дворът 
на кирилицата е открит на 2 май 2015 г. Централно място заема гербът със стара българ-
ска розета, обрамчена от името на Плиска и завета на Аспарух: „Тук ще бъде България!ˮ.

Продължихме разходката си, като за втора спирка бяхме предвидили да посетим 
комплекса „Мини Българияˮ във Велико Търново. Този комплекс всъщност е един ог-
ромен парк, открит на 30 септември 2017 г. и се намира в близост до главната забеле-
жителност на старо престолния град Велико Търново – крепостта Царевец, точно под 
Балдуиновата кула. 

В парка са разположени макетите на най-известните забележителности в България. 
Сред тях са храм-паметникът „Свети Александър Невски” и народният театър „Иван 
Вазов” в София, Рилският манастир, Бачковският манастир, крепостите и дворците на 
България, като дворците-резиденции на българските царе - дворецът „Вранаˮ в София, 
„Евксиноградˮ във Варна, „Царска Бистрицаˮ в Боровец и този на румънската кралица 
– „Тихото гнездоˮ в Балчик; докоснахме се до архитектурата на катедралите в чест на 
света Богородица; а също и се насладихме на гледката на амфитеатъра и акведукта на 
Филипопол в Пловдив... Първото българско царство е представено с макет на Голяма-
та базилика в сърцето на тогавашната столица Плиска; Второто българско царство – с 
крепостта Царевец във Велико Търново; и накрая видяхме и съвременните макети на 
площад „Независимостˮ в София и летището във Варна. Научихме, че всички модели 
са прецизно и детайлно изработени от пластмаса в мащаб 1:25 и че паркът „Мини Бъл-
гарияˮ е единствен по рода си в страната и най-незабравимата забележителност във 
Велико Търново.

От парка се отправихме към Калофер, където посетихме къщата-музей на Христо 
Ботев. Късно след обед пристигнахме в Сопот, където пренощувахме. На другия ден 
рано-рано, нетърпеливо чакахме да отворят къщата-музей на Иван Вазов. След като я 
разгледахме, се отправихме към Карлово за музея на Васил Левски. Навсякъде се до-
коснахме до позната и непозната история на нашите възрожденци! Човек винаги може 
да научи нови неща! 

Следващата ни спирка от нашата разходка бе стария град в Пловдив. За тези от 
нас, които идваха за първи път, ни се стори необятна. За два часа успяхме да обходим 
съвсем малко от него, но... ни чакаше дълъг път към Добрич. На свечеряване, като на-
ближихме Варна, секретарят ни предложи да се отбием за малко в комплекса „Побити-
те камъниˮ - уникален природен феномен, зареждащ с позитивна енергия!

Накрая, изморени, но преизпълнени със спомени и преживявания, свързани с на-
шата история, се прибрахме в Добрич. 

Петя Митева, председател на ТО на глухите в Добрич

РО - Хасково

На слука край язовира

На 20 май т. г. на брега на язовир „Дружбаˮ, община Стамболово, ръководството на 
районната организация на глухите в Хасково организира провеждането на вътрешно 
състезание по спортен риболов за излъчване на най-добрите риболовци за участие в 
ХIII национален събор по спортен риболов.

 Прогнозата за дъжд не изплаши най-ентусиазираните членове и в съботния ден 
рано сутринта групата пристигна на язовира. Участие в състезанието взеха 7 души. В 
началото на язовира бяха местата на състезателките - жени на плувка -Елка Лачева и 
Иванка Милчева, а по-навътре за рибарите - мъже на дъно - Георги Лачев, Иван Русев, 
Ахмед Коджабаш, Евтим Божинов и Лачо Тенев.

 Рибарите опънаха въдици, а останалите под прохладните сенки на дърветата се 
отдадоха на пълен релакс. Други тръгнаха из гората да берат мащерка, трети наблюда-
ваха и чакаха край язовира рибата да клъвне.  Не след дълго се чуха възторжени викове 
и първият шаран се закачи на въдицата на Ахмед. През времето, докато бяхме там, 
всички мъже успяха да уловят кой по един, кой по два шарана. Уловената риба веднага 
бе върната в язовира да си плува по-живо и по-здраво. 

Купата за „Рибар №1ˮ бе връчена на Ахмед Коджабаш.
Докато едните стояха и чакаха край язовира, останалите мъже запалиха барбекю и 

под сръчните ръце на Татяна, Светла, Иван Караджов и Хабил скарата бе майсторски при-
готвена. А после – знае се, всички заедно хапнахме и настроението бе прекрасно, като за 
уикенд с приятели. Шегите и вицовете за рибари продължиха до късно след обед.

 За пореден път прекарахме незабравимо сред чист въздух и красива природа. Вре-
мето отлетя неусетно. Тръгнахме си отпочинали и с отлично настроение. Чудесен завър-
шек на още един незабравим ден!

Дора Христозова, координатор на РО на глухите в Хасково
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РО-Шумен

Проведохме вътрешен турнир по шахмат

На 7 май  т. г. ръководството на районната организация на глухите в Шумен органи-
зира вътрешен турнир по шахмат. В турнира взеха участие 7 мъже и 6 жени. В оспорвана 
битка помежду си те трябваше да постигнат крайната цел на турнира, а именно – да 
се излъчат първите двама мъже и две жени, които да вземат участие в националния 
турнир по шахмат за глухи, организиран от СГБ и Спортната федерация на глухите в Бъл-
гария.   След завършване на последния кръг крайното класиране е както следва: мъже: 
1. Август Максимов, 2. Стефан Станоев, 3. Ктефан Герчев, 4. Ридван Мехмедов, 5. Асен 
Илиев, 6. Радослав Недев и 7. Кайхан Хатибов. Жени: 1. Росица Янкова, 2. Вийрем Ибря-
мова, 3. Анка Иванова, 4. Кадрие Мустафова, 5. Даниела Георгиева и 6. Валентина Пе-
трова. Така накрая излъчените спортисти, които ще участват в националния турнир по 
шахмат за глухи са: при мъжете – Август Максимов и Стефан Станоев, а при жените – 
Росица Янкова и Мийрем Ибрямова. 

За всички участници във вътрешния турнир бяха осигурени грамоти и почерпка, а за 
победителите и техните подгласници медали и награди. 

Симона Валентинова

Семинар в София

Дигитална сигурност за журналисти 
и хора с увреден слух

На 3 май т. г. в сградата на СГБ, в голямата зала на 3 етаж се състоя едно изключи-
телно интересно събитие.

За първи път пред наша публика беше представен обучителен семинар, който 
включва коренно различти социални гпупи на хора в нашето общество. Обединява-
щото беше усвояването на дигиталната сигурност при комуникацията и при използ-
ването на информационни потоци и данни. 

Interviews USA е компанията, която организира обучение и семинари по тази важна 
тема в цяла Европа. У нас в България лектори бяха Ася Чанева от Българското нацио-

нално радио  и Георги Пенков от Софийския университет „Св. Климент Охридски. Те 
са преминали специални обучения и имат сертификат за провеждане на такива обучи-
телни семинари. 

Тук присъстваха председателят на Съюза на глухите в България Николай Нинов,
журналисти от Българското национално радио, глухи младежи участници от МОСГБ и 
глухи представители от СГБ. 

 По време на обучителния семинар бяха показани възможностите за  контрол при 
дигиталното общуване  по социално-битови въпроси, както и възможностите на компю-
търните специалисти в тази насока.

Обучението по създаване на парола като сигурност при общуването    в социалните 
мрежи, както и  всички други материали  от този интересен и толкова съдържателен 
семинар бяха изпратени на имейлите на всички участници.

Росица Караджова

РО-Русе

Семинар за правата на глухите 
в дигиталната ера

 На 27.04. т. г. от 18 часа 
25 членове на районната 
организация на глухите в 
Русе бяха поканени от Ру-
сенската търговско-индус-
триална камара и присъст-
ваха  на семинар „Достъп-
но банкиране: Насърчава-
не на правата на глухите 
в дигиталната ераˮ, като 
част от международния 
проект „Signing banks”, 
съфинансиран по програ-
ма „Еразъм+ˮ на Европей-
ския съюз.

Проектът е насочен към 
трудностите, които глухите 
хора, не само в България, 
но и в други страни на ЕС, 
срещат при общуването си 
с финансови институции, 
както и готовността на съ-
щите да подкрепят  клиен-
тите с увреден слух.

Целта на семинара 
беше да повиши общест-
вената осведоменост по 
въпросите, свързани с пре-
връщането на финансови-
те услуги в по-приобщава-
щи и достъпни за общност-
та на хората със слухова 
загуба. 

 На семинара присъст-
ваха представители на 
бюрото по труда, които разясниха възможностите за ползване, регистрация и посред-
ничество при намиране на работа. А представители на банка „Алианц” запознаха при-
състващите с електронното банкиране, с продуктите на банката, с пенсионното осигу-
ряване, като бе отговорено и на поставени въпроси. Семинарът завърши с попълване 
на въпросник и кетъринг.

Проектът беше представен от Айри Мемишев - експерт програми и проекти, който 
каза, че и за в бъдеще ще представят за разглеждане интересни теми за хора с увреден 
слух.  Жестов преводач на семинара беше Юлия Станкова.

Стефка Тончева, координатор на РО на глухите в Русе

Видин

Добрият пример
На 27 април т. г. ученици от видинското училище „Св. св. Кирил и Методийˮ, сред 

които беше и Петя (с увреден слух),  намериха портфейл с голяма сума пари и решиха 
да го предадат на директорката на училището Бисерка Каменова – за да се намери 
собственикът им. 

Тези деца показаха нагледно какво означават доблест и достойно гражданско пове-
дение. 

Браво, скъпи деца! Образованието има смисъл тогава, когато не просто дава зна-
ния, а когато възпитава и ви превръща в достойни личности, или просто в добри хора. 

Гордеем се с постъпката ви!
Петра Ганчева
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От 4 до 7 май 2023 г. Спортната федерация на 
глухите в България (СФГБ) беше домакин на Трето-
то европейско първенство по джудо, което се про-
веде в София. 

 Успешната кандидатура на СФГБ за организа-
тор на събитието беше подкрепена с голямо мно-
зинство на последното общо събрание на Европей-
ската спортна организация на глухите (EDSO). 

 Досега домакини са били Армения (през 2015 г.) 
и Белгия (през 2019 г.). Някои читатели ще си спом-
нят, че планираното събитие „ Първо европейско 
първенство по бойни изкустваˮ, не можа да се про-
веде през 2015 г., поради финансови причини. Сега 
тези спомени са заличени с невероятното пред-
ставяне на България като домакин. 

 При откриването на  Третото европейско пър-
венство по джудо за глухи участниците бяха поз-
дравени със специално изпълнение на  артистите 
с увреден слух  от театър „Мим-Арт”.

 Домакините от Спортната федерация на глухите 
в България посрещнаха над 150 участници от 13 дър-
жави на висококачествения спортен тепих в столична-
та зала „Локомотивˮ. Тук бяха спортисти от Армения, 
Белгия, България, Хърватска, Чехия, Франция, Унга-
рия, Гърция, Молдова, Холандия, Полша, Турция и 
Украйна.  

За първи път цялото състезание беше излъчено 
на живо, така че всички приятели и лоялни фенове 
на спортистите у дома, както и техните семейства, 
можаха да се присъединят и да споделят на живо 
вълнението. Предаването стана през YouTube канала 
на Българската федерация по джудо, който може да 
бъде показан и като архив.

 Председателят на Спортната федерация на глу-
хите в България, Николай Бозев заяви категорично, 
че: „Това е значимо събитие и за цялата общност на 
глухите в Европа. Благодарение на прякото предава-
не България има възможност да покаже пред хиляди 
хора своето израстване и да представи своето отлично 
домакинство в залите на стадион „Локомотивˮ в сто-
личния квартал „Надеждаˮ. Разбира се всичко това 
е с подкрепата на Министерството на младежта и 
спорта. На последното общо събрание на EDSO в Бел-
гия ние получихме отлична оценка за работата ни като 
спортна федерация от ръководителите на европей-
ската централа на глухите, което също беше от голя-
мо значение за нашата дейност и за усилията, които 
полагаме за всички наши спортове на територията на 
България.ˮ

 На европейското първенство по джудо за глухи 
в България беше представена от седем състезатели. 
Това са добре познатите джудисти Александър Кежов 
(-66 кг.), Христо Станойчев (-73 кг.), Владимир Марин-
ски (-90 кг.), Христо Павлов (-81 кг.), Благой Поповчев 
(-100 кг.) и Атанас Иванов (+100 кг.).

Състезанията в различните теглови категории се 
провеждат отделно за мъже и за жени. В отборните 
състезания регламентът предвиждаше до шест състе-
затели от един и същи пол да се състезават като отбор. 

 Като автор на репортажа искам да отбележа, че 
Венцислава Пумпалова (-63 кг.) направи своя дебют 
при жените. Всички състезатели от българския нацио-
нален отбор бяха наблюдавани и напътствани от тре-
ньора Калоян Колев.

 Състезателите и треньорите на всички състави, 
както и съдиите, бяха настанени в хотел „Рамадаˮ, къ-

дето беше и организационният щаб на европейското 
първенство. Тъкмо тук се проведоха съдийски семи-
нар и две технически конференции. И двете важни 
събития бяха превеждани без бариери на два жестови 
езика (БЖЕ + IS [Международен жест]) от професио-
нални преводачи на жестов език. Повечето писмени 
езици на събитието бяха български и английски. 

 Благодарение на финансовата подкрепа на спон-
сори, на Министерството на младежта и спорта, и 
на Столична община в сътрудничество с Българската 
федерация по джудо, фондация „София-Европейска 
столица на спортаˮ, както и на други партньори, съ-
битието срещна изключително положителен отзвук.

Участващите спортисти останаха много доволни от 
организацията и представянето по време на състеза-
нията на европейското първенство по джудо за глухи в 
България. А Антонио Хесус де ла Роса дел Пино, член 
на борда на Европейската спортна организация на 
глухите, лично даде отлично свидетелство за органи-
зацията и провеждането на събитието.

Състезателите от националния отбор на Бълга-
рия показаха добри битки в спортната зала и бяха 
наградени с медали. Сребърният медалист от Олим-
пийските игри за глухи Атанас Мирославов Иванов от 
София спечели бронзов медал в категория над 100 кг. 
Атанас спечели решителния мач срещу атлети от Ук-
райна със сложни техники, въпреки че допусна техни-
ческа грешка на полуфиналите срещу бившия златен 
медалист от олимпийските игри за глухи през 2013 г., 
който пропусна финала. В режим рандори при жени-
те (всеки се бие с всеки) българката Венцислава Пум-
палова беше победена три пъти от три опонентки за 
по-малко от минута, за да завърши четвърта. Христо 
Павлов (-81 кг) и Благой Поповчев (-100 кг) отпаднаха 
на четвъртфиналите, но смело се пребориха за петото 
място. Други български състезатели се представиха 
по-слабо или отпаднаха.

  Отборните състезания обещаваха вълнуващи 
битки, тъй като бойците от Франция, Украйна и Турция 
дойдоха с много опит и се бориха на много високо 
ниво. В крайна сметка мъжете джудисти от Франция 
спечелиха първото място, следвани плътно от Украй-
на; бронзовият медал беше за Турция. България се 
представи добре според възможностите си и завър-
ши четвърта. Създаването на отбор за жените беше 
невъзможно, тъй като трябваше да се състезават поне 
две спортистки, така че Украйна зае първо място на 
подиума, Турция – второ и Полша – трето. Спортната 
федерация на глухите в България ще се радва много, 
ако повече състезателки могат да стартират на следва-
щите състезания, за да може и отборното състезание 
да заработи. Опитните спортисти приветстваха мла-
дите таланти, които споделят страстта към джудото и 
искат да научат техниките.

 Това беше специално събитие. Защото за първи 
път беше координирано от глуха жена. Росица Ка-
раджова пое цялата работа като съществена връзка 
между EDSO, СФГБ и доброволците и я завърши ус-
пешно за свое удовлетворение. Всички участници 
оцениха отлично нейните умения и компетенции, а 
председателстващият първенството, а Николай Бозев 
поиска да предаде това от името на EDSO и СФГБ. 

 Подобни събития показват, че СФГБ може да 
действа успешно и на международно ниво и че в бъ-
деще ще има още по-вълнуващи състезания в други 
спортове в България. 

ТРЕТО EВРОПЕЙСКО ПЪРВЕНСТВО ПО ДЖУДО ЗА ГЛУХИ

България спечели уважение и възхита 
за добрата организация
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 Накрая председателят на СФГБ Николай Бозев направи следно-
то изявление: „Бяхме подготвили много професионална и добре ар-
гументирана презентация за домакинството, която беше одобрена 
от всички делегати. През годините винаги сме полагали максимал-
ни усилия и добро отношение към всички международни събития 
в календара на европейската организация и те имат огромно дове-
рие към нас. Фактът, че получихме континенталното първенство по 
джудо, е висока чест и престиж за нас. Бихме искали да успяваме 
и в бъдеще да допринасяме глухите спортисти да получат същото 
внимание и да печелят повече медали и отличия на национално и 
международно ниво.ˮ

Росица Караджова
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На 12 май, в залата на 
Hyperspace, на ул. „20 април”, №13 
в столицата бе осъществен най-но-
вият проект „Виж” на Яна Мела-
мед и Вероника Табакова с участи-
ето на хора от глухата общност.

Арт инсталацията „Виж” пред-
ставлява визуализации, прожек-
тирани върху екран. Те се контро-
лират от движенията на човека в 
предварително начертано прос-
транство. Различните движения 
и жестове променят различни 
параметри на визиите – големи-
на, текстура, цвят, композиция. 
Спрямо динамиката на движе-
ние, визуализациите преминават 
през различни състояния. Всеки 
посетител може да се движи сво-
бодно в очертаното поле на ин-
сталацията и да движи тялото и 
крайниците си. Така се отключват 
различни визии на различни мес-
та в пространството.

Жестов превод на описанието: 
https://youtu.be/cNWFNCYbTJM

През 2020 г. Вероника Та-
бакова и Яна Меламед създа-
ват неформална организация 
„Digiphysics”, която изследва 
взаимоотношенията между 
физическия и дигиталния свят, 
чрез движенията на тялото и 
изразните средства на звука и 
визията. Интересуват се от раз-
витието на технологията в из-
куството. Посредством различ-
ни похвати, авторите създават 
пространства, които реагират и 
комуникират с човешкото при-

съствие. Вероника е музикант, а 
Яна художник, но и двете се раз-
виват в сферата на дигиталните 
изкуства. Намират много потен-
циал в съвременните дигитални 
технологии и начина, по който 
те влияят на хората. До момента 
са реализирали представления 
и инсталации на територията на 
София, Пловдив, Бургас, Враца, 
Крумовград.

Проектът се осъществява с 
финансовата подкрепа на Нацио-
нален фонд „Култура”, програма 
„Социално ангажирани изкуства”.

Жестов превод на информа-
цията за създателите на проекта: 
https://youtu.be/tCv73AIBPcM

Подготви Петра Ганчева

Изложбата бе открита на 12 
май т. г. в художествената гале-
рия „Проф. Васил Захариевˮ.  Ор-
ганизатори са Съюзът на българ-
ските художници (СБХ), община 
Самоков и Историческият музей. 
На събитието присъстваха ху-
дожници от града и от областта, 
както и народният представител 
Валентин Милушев, културни 
дейци, гости и граждани. Излож-
бата ще бъде отворена в продъл-
жение на месец.

Графичната база в Самоков 
съществува от април 1973 годи-
на. Тя е създадена по инициатива 
на Съюза на българските худож-
ници с активното участие на из-
вестния български график Зафир 
Йончев – тогавашен секретар на 
СБХ. Не е случаен фактът, че точ-
но Самоков проявява съпричаст-
ност към проблемите на българ-
ската графика и предоставя свое-
то любезно домакинство. Будни-
ят планински град, разположен в 
подножието на величествената 
Рила се утвърждава като духовен 
център още в епохата на Българ-
ското възраждане. Самоковската 
иконописна школа, многоброй-
ните родове на зографи и рез-
бари, и първите печатни щампи 
са емблематични за българската 
художествено-пластична култура 
и бележат едни от най-върховите 
й постижения. Благодарение на 
съществуването на графичната 
база, днес в музея на града, къ-
дето се пази първата графична 
преса, внесена в България през 
1828 г. от самоковския художник 
Никола Карастоянов, възрож-
денските щампи съжителстват с 
една от най-богатите колекции 
от модерна българска графика. 
Къщата, в която се помещава гра-
фичната база, също е забележи-
телен културно-архитектурен па-
метник от късното Възраждане. 
Атмосферата на реставрираната 
Есова къща, запазила духа и кра-
сотата на възрожденската епоха, 
допринася за хармонията меж-
ду традиция и съвременност. От 
десетилетия животът и духът на 

Графичната база се поддържат от 
потомците на големия художник 
Слави Генев. Синът Гено Генев е 
най-дългогодишният ѝ директор. 
Той ръководи това средище на 
изкуство и духовност от 1976 г. 
до 2008 г. Днес продължител на 
повелята на рода е внукът – мла-
дият художник с увреден слух Ра-
дослав Генев, за кого сме писали 
неведнъж във вестник „Тишинаˮ. 

„Десетки са имената на ху-
дожниците графици, които са 
творили в базата – както наши, 
така и чуждестранниˮ, каза ди-
ректорът на Исторически музей 
в Самоков Веселин Хаджианге-
лов. „Надяваме се бъдещето на 
базата да бъде още по-дълго, 
работим по няколко проекта с 
млади художници, както и със 
студенти от Националната ху-
дожествена галерия. Самоков е 
средище на култура от десети-
летия, дори от векове. Наслед-
ството в града е добре запазено 
и експонирано. На изложбата 
могат да се видят и творби на 
видни самоковски художници 
като Наум Хаджимладенов, Сла-
ви Генов, както и от по-младото 
поколение като Иво Маслар-
ски и Гено Генов. Включени са 
и творби на прочути в цял свят 
художници, като Дечко Узунов.ˮ

„Радвам се, че с помощта на 
общинския съвет в Самоков ус-
пяхме да възстановим Графич-

ната база, защото аз израснах с 
това да я има. През последните 
години базата имаше затихващи 

функции, но се радвам, че това 
отмина и тя отново работиˮ, каза 
Владимир Георгиев, кмет на об-
щина Самоков. Той добави, че 
общината има намерение да 
продължи дейността на базата и 
обмисля да се създаде награда 
за графично изкуство, за да може 
все повече творци да идват в гра-
да, да творят и печатат.

Публикацията подготви 
Петра Ганчева

На 10 май в театър „Васил 
Друмев” в Шумен се състоя 
ежегодния концерт на талант-
ливите випускници на СУ „Сава 
Доброплодни”, в който взе 
участие и наше момиче от ра-
йонната организация на глухите 
в града. 

Никол Николова се предста-
ви с песента „Всеки да я знае”, 
изпълнена със синхронен пре-
вод на жестов език. Тъй като не 
бяха упоменати предварително 
изпълненията, публиката ахна 
след нейното представяне, в 
което тя се справи повече от 

блестящо, въпреки че й беше 
много трудно да види худо-
жествената си ръководителка, 
защото залата беше доста за-
тъмнена. Тя се справи перфект-
но. След нейното изпълнение 
бяха отправени много поздрави 
за блестящото й представяне 
– колко хубаво и трогателно е 
било за всички.

Цялата група за синхронно 
пеене към РО на глухите в Шу-
мен очаква с нетърпение след-
ващите си изяви които ще бъдат 
съвсем скоро. Аз, като техен 
художествен ръководител, съм 

горда с тях и техните постиже-
ния, чест и удоволствие е да ра-
ботя с тях!

Целият екип на РО на глу-
хите в Шумен, поздравява Ни-
кол Николова за новата стъпка 
в житейския живот, а именно 
завършването на средното й 
образование. Пожелаваме й 
да бъде здрава и успешна, и 
винаги да помни: няма ограни-
чения за това, което можеш да 
направиш, ако продължаваш да 
вярваш в себе си. Най-доброто 
предстои!

Мая Саватеева

Изложба „50 години Графична база в Самоков“

„ВИЖ“ – визуална инсталация 
за хора от глухата общност Успешна изява на концерт
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И ето – пристигна чудесна но-
вина, която дойде специално за 
вестник „Тишинаˮ. На 27 април 
т. г. в Шумен се състоя концерт 
под надслова „Пъстър детски 
свят -  сцена на толерантносттаˮ, 
с участието на песенна група със 
синхронно изпълнение на жес-
тов език. 

Когато видях видео клипа, 
публикуван в профила на  Росица 
Недева,  рехабилитатор на слуха 
и говора в ресурсния център за 
подпомагане на интегрираното 
обучение и възпитание на деца 
и ученици със специални обра-
зователни потребности в Шумен, 
бях толкова възхитена от видяно-
то изпълнение, че помолих г-жа 
Недева да ми даде малко пове-
че информация за децата. И ето 
какво ми написа тя: „Това беше 
концерт на тема „Пъстър детски 
свят – сцена на толерантносттаˮ, 
организиран от РЦПППО, където 
работя вече 16 години. Ежегодно 

организираме или концерти, или 
конференции, с които популя-
ризиране дейността на центъра. 
Тази година реших да включа 6 
деца с увреден слух, обучава-
щи се в три различни училища в 
града, затова помолих Мая Сава-
теева да ми помогне със залата 
за репетиции и с изпълнението. 
Тя  взе много присърце нещата 
и 4 месеца беше художествения 
ръководител на групата. Аз съм 
само ръководител на групата, 
организирах участието им на ре-
петиции, заучавахме текстовете, 
разяснявах непознатите думи, но 
хореографията и изпълнението 
с мимика и жест е изцяло нейна 
заслуга, за което съм й благодар-
на. Надявам се и занапред да 
работим заедно! Децата – Алтан, 
Мариян, Валентин, Хелин, Шенай 
и Тасин бяха страхотни! Справиха 
се чудесно! Вълнуващо изпъл-
нение! Не спират да ми звънят 
директори, учители, колеги, ро-

дители... Концертът продължи 
два часа. Всички са възхитени от 
тяхното изпълнение! ˮ

Да, наистина изпълнението 
на децата беше перфектно, както 
личи и от видео клипа – през ця-
лото време бяха аплодирани от 
публиката!

А ето и малко информация за 
регионалния център за подкрепа 
на процеса на приобщаващото 
образование: той е държавно 
специализирано обслужващо 

звено, приемник на преобра-
зувания със заповед № РД-14-
175/19.08.2016 г. на министъра 
на образованието и науката ре-
сурсен център за подпомагане 
на интегрираното обучение и 
възпитание на деца и ученици 
със специални образователни 
потребности. Центърът осъщест-
вява дейности, свързани с: про-
веждането на държавната поли-
тика за подкрепа на процеса на 
приобщаващото образование в 

областта; организационно и ме-
тодическо подпомагане на дет-
ските градини и училищата по 
отношение на предоставянето 
на допълнителна подкрепа за 
личностно развитие на децата и 
учениците със специални обра-
зователни потребности; квали-
фикация на педагогическите спе-
циалисти във връзка с приобща-
ващото образование и допълни-
телната подкрепа за личностно 
развитие на децата и учениците; 
осигуряване на ресурсно подпо-
магане на деца и ученици със 
специални образователни по-
требности. Регионалният център 
има координираща, консултатив-
на, образователна, диагностична 
и методическа функция в облас-
тта на приобщаващото образова-
ние и допълнителната подкрепа 
за личностно развитие на децата 
и учениците. 

А на този концерт децата от 
центъра, заедно със своите учи-
тели и ръководители бяха на 
сцената, за да покажат своя без-
ценен талант на артисти, с който 
развълнуваха до сълзи публиката 
в залата. 

Искрено се надявам, че и за-
напред тези страхотни артисти 
ще продължат да доказват от 
сцената необходимостта от съ-
ществуването и подкрепата на 
подобни ресурсни центрове! 

Пожелавам им от сърце да 
са все така успешни и надарени, 
като отправям специални поз-
дравления към ръководителите 
им!

Двама ученици с увреден 
слух – Божидар Стоянов и До-
ротея Велева (с учител по 
изобразително изкуство Фло-
реза Иванова) взеха участие 
във виртуалната изложба за 
лица с нарушен слух, организи-
рана от WaveforМe (проект на 
@VAR Cultural Association). 

Българските ученици се на-
редиха редом с участници от 
Канада, Иран, САЩ, България, 
Сърбия, Индия, Молдова, Обе-
динените арабски емирства и 
Румъния.

Изложбата може да разгле-
дате на https://waveforme.org/
virtual-gallery

При представянето на излож-
бата нейният куратор Андреяна 
Михаил съобщава, че: „Загубата 
на слуха НЕ е невидимаˮ, заявя-
ва един от 40-е младежи с ув-
реден слух, участвали в проекта 
WaveforMe, организиран от VAR 

– изложба, включваща фотогра-
фия, рисунка и обекти. 

Творците са на възраст меж-
ду 12 и 27 години и са от Иран, 
Индия, Украйна, САЩ, Фили-
пините, България и Румъния и 
основават – без да го осъзнават 
– отделна артистична общност, 
която не се формира около тях-
ното увреждане, а около общите 
теми, които са заети, подобно на 
желанието им за включване, и 
на проблемите, адаптирани към 
тяхната възрастова група: тяхното 
семейство, близки приятели, пър-
вата им любов, природа, хобита, 
но също и интереси, които могат 
да се превърнат в професии. Това, 
че са изолирани, дискриминира-
ни и тормозени, ги е накарало да 
станат уединени, неуверени и без 
светла перспектива. WaveforMe 
успя да внуши на младите хора 
желанието да принадлежат към 
група със същите артистични цели 

и същите лични стремежи на по-
коленията. 

Има изключително трогател-
ни произведения, които изразя-
ват простата радост от това да 
можеш да чуваш – благодарение 
на кохлеарния имплант или слу-
ховия апарат. „Чувстваш се до-
бреˮ е заглавието на едно от про-
изведенията, създадени от млад 
иранец. Разказите си приличат, 
болката е споделена. Чувства-
та и подходите също са подоб-
ни. Можете да видите рисунки, 
представящи Давид от Микелан-
джело, носещ слухов апарат, или 
портрети на деца, щастливи, че 
най-накрая могат да чуят отново.

 Дори понякога различията 
между участниците да са голе-
ми, разнообразието прави тази 

изложба не само спомен за близ-
ките ни, които имат еднакви на-
дежди, мечти и желания, макар 
и без едно от сетивата, но и чуде-
сен пример на устойчивост, ам-
биция и удоволствие да правиш 
това, което ти харесва, независи-
мо от обстоятелствата и непред-
видените обстоятелства.

Несъмнено можем да ка-
жем, че визуалният език може 
да изгради сложни системи от 
изтънчени и чувствителни връз-
ки между светове, които труд-
но могат да бъдат съединени, 
може да насърчава и лекува и 
най-важното може да превърне 
надеждата в осезаем и възмо-
жен начин.ˮ

Концерт „Пъстър детски свят – 
сцена на толерантността“ в Шумен

ТВОРБИ НА НАШИ УЧЕНИЦИ – В МЕЖДУНАРОДНА ИЗЛОЖБА
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Празник на книгата в специалното училище 
за ученици с увреден слух „Св. Иван Рилски“

в Търговище

През 1995 г. ЮНЕСКО решава да посвети 23 април на всички, които пишат и обичат 
да четат. Идеята на този ден е не само да бъде празник на всички писатели, автори на 
книги и четящи хора, но също така да се популяризира четенето.

Световният ден на книгата и авторското право и осемнадесетият „Маратон на чете-
нетоˮ от 2 до 23 април бяха отбелязани и в СУУУС „Свети Иван Рилскиˮ.

В „Маратона на четенетоˮ учениците трябваше да прочетат изразително откъси от 
изучени произведения. Най-добре се представиха Мюслюм Ферхатов от 9 а клас и Ме-
лек Наскова от 7 клас.

„Създай своя приказка и я нарисувайˮ беше следващото предизвикателство пред 
учениците. С много фантазия и амбиция най-добре се представи Веселин Евгениев от 
4 клас.

Накрая учениците си направиха снимки със своите любими книги – „Снимка с моята 
любима книгаˮ.

Книгите, които ни дават отговори на много въпроси, предлагат ни знание и мъдри 
съвети.

Денят на ученическото самоуправление 
в СУУУС „Св. Иван Рилски“ 

По традиция 9 май е Ден на 
ученическото самоуправление 
в СУУУС „Свети Иван Рилскиˮ.

Учениците за няколко часа 
бяха в ролите на директор, за-
местник директор, психолог 
и учител ГЦОД. В рамките на 
инициативата те организираха 
учебния процес, решаваха про-
блеми, свързани с учебно-въз-
питателните и административ-
ни дейности в училището, а 
също и с посещението на тради-
ционния пролетен панаир „Из-
ложение Търговищеˮ.

Госпожа Полина Тодорова – 
директор на училището, запоз-
на своя заместник Хакан Рейхан 
Хикметов от 9 а клас с органи-
зацията, дейността, функциите 
и отговорностите на директора 
и му връчи съответната длъж-
ностна характеристика.

Никол Миленова Иванова от 
11 клас пое длъжността замест-
ник директор, а Димитър Ива-
нов Иванов от 10 клас влезе в 
ролята на училищния психолог. 
Емир Георгиев Андреев от 4 клас, Лоренцо Борисов Бисеров от 7 клас и Рикардо Ис-
кренов Бисеров от 9 а клас изпълниха задълженията си като ръководители на групи, 
съответно 1-4 клас, 5-8 клас, 9-11 клас.

Достойни заместници, които се справиха отлично със своите нови задължения и по-
казаха силна амбиция и мотивация за работа.

Всеки един от тях имаше възможността да почувства и изрази впечатлението си от 
заетата позиция, изразявайки желание да участва отново.

Тази прекрасна традиция беше осъществена от екип, организиран от госпожа Йонка 
Генова. Традиция, която дава възможност за изява и непосредствено участие на учени-
ците в организирането на училищния живот.

В края на деня участниците в инициативата получиха грамоти за успешното си пред-
ставяне.

Надка Ботева, главен учител

В Седмия спортен  турнир за учители 2023 г.

Училището с най-успешните учители в спорта и в танците
Волейболен успех за учителите 

от СУУУС „Св. Иван Рилски“

На 22.04.2023 г. СУУУС „Св. Иван Рилскиˮ участва в Седми спортен турнир за учители 
по волейбол – финален етап. 

Отборът ни се представи достойно срещу ПГИИ „Джон Атанасовˮ и заехме II място в 
крайното класиране.

Играта беше динамична, изпълнена с положителни емоции и спортен хъс.
Поздравяваме победителите и си пожелаваме още много такива емоционални срещи.

* * * 

Награда и в танцовата надпревара за учители

Достойно беше представянето на учителите  от СУУУС „Св. Иван Рилски” и в катего-
рия „Танцово изкуство” в Седми спортен турнир за учители 2023 г.

Ентусиазираният самодеен състав по народни танци впечатли публиката с красиви-
те костюми и с блестящото си изпълнение. 

Съставът спечели второ място, но съвсем заслужено получи наградата на публиката.

Впечатляващо представяне 
на учениците от СУУУС „Св. Иван Рилски“

В периода  от 20 
до 30. април.2023 г. 
Стара Загора беше 
домакин на учени-
ческине игри за уче-
ници с увреден слух 
– финален етап.

СУУУС „Свети 
Иван Рилскиˮ взе 
участие в четири 
вида спорт – тенис 
на маса, бадмин-
тон, футзал и волей-
бол. 

В спорта тенис 
на маса нашите въз-
питаници спечели-
ха много медали в индивидуалната надпревара и 
първите места в отборните класирания. Със свои-
те умения и изяви се отличиха Мартин Искренов 
– първо място момчета и Хакан Хикметов – първо 
място юноши.

В турнира по бадминтон шампионските титли в 
своите възрастови групи спечелиха нашите учени-
ци – Лоренцо Бисеров – момчета и Емил Георгиев 
– юноши. Двамата ни бадминтонисти допринесоха 
за спечелването на първите места в състезанията 
по двойки и смесени двойки.

В надпреварата по футзал нашите представите-
ли спечелиха сребърните медали при момчета и 
юноши, като Хакан Хикметов беше награден с ин-
дивидуална награда за голмайстор на турнира.

След оспорвани среши във волейболната зала 
нашите юноши спечелиха шампионската титла и 
MVP на турнира – нашият възпитаник Димитър Ива-
нов. За подготовката във волейболната надпревара допринесе и участието на ученици-
те от СУУУС „Св. Иван Рилскиˮ в НП „Заедно в изкуствата и спортаˮ, Модул 2 „Спортˮ.

Стойчо Стойков, старши учител по физическо възпитание и спорт


